             中考物理综合计算题(B)   黄晓林整理
电动自行车已是我们生活中必不可少的交通工具（如图所示）。电动骑行时，蓄电池给车上的 

	整  车
	质    量
	35kg

	
	最高车速
	30km/h

	
	轮胎限压
	2×105Pa

	
	最大噪声
	62dB

	蓄电池
	36V／10Ah

	电动机
	额定电压
	36V

	
	额定功率
	240W

	
	电动机效率
	80%


  电动机供电，为车提供动力。下表是某种型号

  电动自行车主要的技术参数。问：
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  （1）该电动自行车以额定功率行驶时的工作电流是多大？

  （2）行驶过程中每个轮胎与地面的接触面积为0.005m2，某中学生骑着该电动自行车在平直的

     公路上行驶，试计算地面受到的压强是多大？（g取10N/kg，中学生体重取50 kg）

  （3）从环保的角度考虑，与摩托车相比，电动自行车有什么优点？（列举两条）

2．王聪是班里有名的“物理迷”，他爱观察，勤思考。一天，妈妈到超市购买了一台家用豆浆机，

  他仔细观察了豆浆机的构造、铭牌和制作豆浆的过程，发现其中用到了许多物理知识。
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  (1) 机座底部安装有三个小橡皮碗，相当于“吸盘”，可以防止豆浆机

   在打浆时位置发生移动。“吸盘”是利用        起固定作用的。

 （2）豆浆机电源线的插头有三个脚，如图所示，其中稍长些的脚是把

   豆浆机的金属部分与        相连接。

 （3）豆浆机的机头主要由一个电热器（电热丝）和一个电动机带动的

   打浆器构成。制作豆浆的过程是先加热，再打浆，再加热煮熟，即加

   热和打浆是交替进行的。由此可知，豆浆机中的电动机和电热器的连接方式是         。

 （4）当香喷喷的豆浆打好后，王聪打开豆浆机，如图所示，他只闻到香味却看不清楚豆浆。请
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   你用学过的物理知识解释其中的原因。

 （5）豆浆机铭牌上的部分技术参数如右表。豆浆机在额定电压下打浆时，

   通过电动机的电流是多少？

 （6）王聪粗略想测算一下豆浆机电热器的加热效率大约是多少。于是，

   他把80g大豆和1500g清水放入豆浆机中，测出其初温为20℃。豆

   浆机在额定电压下工作，当电热器加热的总时间约12min时豆浆沸

	额定电压
	220V

	额定频率
	50Hz

	电动机额定功率
	180 W

	电热器额定功率
	850W


   腾，测其温度为100℃ 。设豆浆的比热容大约等于水的比热容，

   请你帮他计算豆浆吸收了多少热量？豆浆机电热器的加热效率

   大约是多少？【C水=4.2×103J／(kg. ℃)】

 （7）王聪想比较一下豆浆的密度与水的密度那个大，但手中没有密度计，也没有天平和量筒，

   请你用家中的物品较简单的比较出二者密度的大小。

一天，小王同学要用电吹风机时，发现家里的电吹风只能吹冷风不能吹热风。经检查，原来

  是机内的电热丝已经烧坏了。小王想用一根阻值相同的电热丝来替换，为此：
　（1）他从铭牌上查到电吹风机的额定功率为600W；又认真研究了电吹风机的电路（如图所

  示），弄清了当选择开关放在“冷”时，就把__________连入了电路，当选择开关放到“热”

  时，就把__________连入了电路。
   (2) 小王关掉家中的所有用电器，只打开电吹风机，观测出家中的电能表2min内转了20转．

  结合电能表铭牌上的“3000r/kW·h”字样，问他求出的吹风机吹冷风时的功率是多少？
 　(3) 在上述基础上，小王算出了应选配的电热丝的阻值，修好了电吹风机。他为自己能运用所

  学知识解决实际问题而感到高兴。请你写出电热丝阻值的计算过程。
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4．6月5日是世界环境日，2010年我国的主题是 “低碳减排，绿色生活”． 人类对能源的需求

  越来越大，世界能源危机日益突出，如何合理利用和开发能源，提高能源的利用率，实现低碳

  减排，已成为世界各国共同关注的问题．

  （1）如图甲为近两个多世纪以来人类能源消耗曲线图，由图可知，自1950年以来，人类能源

  消耗的情况是（    ）                                                    
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   A．显著增长　  B．平稳增长    C．稳中有降　  D．显著减少
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                甲                          乙                          丙

  （2）在众多的未来能源中，风能、太阳能、水能都同属于_________（选填“可再生”或“不

   可再生”）能源，它们的开发和利用可以减少大量化石燃料的生产和消费导致严重的环境污染

   和生态破坏．
  （3）为实现减排目标，国家大力推广风力发电．我省沿海地区风力发电项目已全面启动，沿

   海壮观的风电场走廊即将形成（如图乙）．假如1.2×106 kW的风电场项目全面建成之后，所

   有机组发电1h，可提供多少kW·h的电能？这些电能相当于多少千克煤炭完全燃烧所释放

   出来的能量？（煤的热值为3.0×107J/kg,   1kW·h=3.6×106J）

  （4）充分利用太阳能，符合节能减排的理念．太阳能热水器（如图丙）已走进了千家万户，

  小明家的太阳能热水器接受太阳能的总有效面积为2m2，热水器每平方米的面积上1h得到的

  太阳辐射能平均为2.52×106 J，热水器仅能把接收的太阳能的50%转化为水的内能，若光照3h

  可以使热水器内初温为20℃、质量为100kg的水温度升高多少℃？【C水=4.2×103J／(kg. ℃)】

今年“五·一”期间，爸爸开车带着李兵从湛江市区出发沿湛徐高速到徐闻参观“大汉三墩”

  景点，汽车(包括车上的人和物品)质量为1.8×103kg，车轮与地面的总接触面积为0.09m2，当

  汽车以90km/h的速度在平直路面上匀速行驶时，汽车发动机牵引力为1000N，效率为30％，

  汽油的热值为4.6×107 J／kg(假设汽油完全燃烧，g取10N／kg)．求：

  (1) 汽车静止时对路面的压强． 

  (2) 汽车以90km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率．

  (3) 若汽车按照这种方式行驶，这次旅行全程往返250km，牵引力做的功是多少？李兵应该提  

  醒爸爸至少要加汽油多少kg？

世界领先的中国新一代人造太阳实验装置——热核聚变装置成功完成了放电实验。据媒体报

  道：1.44L海水提取的氢的同位素，通过实验反应堆发生完全聚变反应所用时间大约为1min，

  所释放的能量大约相当于360L汽油完全燃烧所放出的热量。若汽油的密度为0.8×103kg/m3，

  汽油的热值为5×107J/kg，请根据数据解答以下问题：

  ⑴ 360L汽油的质量是多少？

  ⑵ 1.44L海水提取的氢的同位素，在完全聚变反应中释放的能量是多少J？

  ⑶ 若能利用热核聚变装置发电，发电的效率为50％，求1min内产生的电能可以供给一台铭
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  牌如右所示的空调连续制冷约多长时间？

7．2011年3月26日晚8︰30-9︰30，岳阳与世界众多城市一起参与了“地球一小时”活动，活

  动倡议熄灭不必要的灯光，切断电视、电脑等电器电源。小明在活动宣传中了解到：只要电源

  插头没有拔掉，在待机状态下，每台电脑的功率为5.8W，每台电视的功率是8.2W。
 （1）小明所在小区有100台电脑和100台电视机，若在活动中均由原来的待机状态改为切断电

  源1小时，此举一共可节约电能多少焦耳？
 （2）节约电能完全被水吸收，能让多少千克水温度从20℃升高到60℃？[c水=4.2×103J/(kg·℃)]
  (3) 标有“220V  1000W”的电热水器正常工作，将与（2）问中质量相同的水升高相同的温

  度，需要100min，该电热水器的效率是多少？用电高峰时，若此电热水器两端的实际电压仅 

  为200V，它的实际功率为多大？（电热水器的电阻恒定，结果只保留一位小数）
小明同学在科技制作中,受“曹冲称象”故事的启发，制作了一个可以测量物体重力的浮力秤。

  他将一横截面积为200cm2的空心圆柱形容器作为秤盘，竖直漂浮在一个盛水容器的水中，在

  水面处刻下零刻度线。然后在距离零刻度线上方10cm处刻下最大秤量，如图所示。g取10N/kg。

  ⑴ 当水面处于秤盘零刻度线位置时，若秤盘底受到水的压强为500Pa，求秤盘的重力。

  ⑵ 该浮力秤的最大秤量是多少?
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  ⑶ 若此浮力秤的分度值为2N，请你在图中标出刻度。

9．科学家设计并制造了一艘试验太阳能帆船，如图所示，它有四个特殊的风帆，每只风帆面积

  为9m2，表面布满太阳能电池，这样它既可以利用风力航行，又可以利用太阳能发电再利用电
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  能驱动。已知船在行驶中所受阻力跟船速的关系如表格所示。某次试航时仅靠风力航行时速度

  为V1=2m/s，开动太阳能电池驱动的电动机后船速增加到V2=3m/s，当时在烈日照射下每平方 

  米风帆实际获得的太阳能功率为600W，电动机的效率为η1 =80℅，设风力的功率不受船速的

  影响，则：
 （1）风力的功率P风是多少？
 （2）电动机提供的机械功率P机是多大？
 （3）太阳能电池把太阳能转化为电能的效率η2是多大？
	船速v/ m/s
	阻力f/N

	1.0
	0.4×103

	2.0
	1.6×103

	3.0
	3.6×103

	4.0
	6.4×103


如图所示，是一种利用地热能为房间供暖的装置。其基本原理是在房间内和地下热源之间修

  建一条密封的管道，用水泵循环推动管道里的水。水在热源处被加热，然后在房间内放出热量。

 （1）若管道内的水在热源处被加热到70℃，在房间内温度降为20℃，每天水泵可以循环推动 

  1t水，则一天内管道供给房间的热量是多少？

 （2）某电暖器的额定功率为5000W，电能转化为热能的效率为70％，若供给房间的热量用此

  电暖器供给，需要供多长时间？

 （3）请你从能源与可持续发展的角度，说出提倡开发利用地热能的两点理由。


额定电压220V


工作频率50Hz


制冷电流 6.0A


制热电流 6.2A








